

书林撷英

# 理解人工智能 拥抱人工智能

□李庆玉

如今,人工智能(AI)已悄然渗透至人们生活的各个角落。它不仅重塑着人类的生活方式,也深刻影响着社会的运行和资源的分配,更成为应对全球性挑战和公共危机的重要力量。如何洞察AI的发展趋势,如何评估其对社会和个人生活的影响,如何在AI时代赢得先机?这些问题已成为众多人士关注的焦点。

《领会人工智能》一书即对上述问题作出了精彩回答。本书由澳大利亚著名社会学家安东尼·艾略特所著。书中对其前作《人工智能文化》中的核心论点和议题做了进一步扩展,内容涵盖计算机科学、信息科学和社

会科学等,是一部跨学科研究力作。

一方面,本书从人工智能的早期流派符号主义、连接主义,讲到当前的深度学习、强化学习,全面展示了人工智能领域各流派的观点,厘清了AI发展的完整脉络,帮助读者更深刻地理解其内在逻辑。书中提到,怀疑主义者担心AI有一天会导致人类灭绝或者造成全球性灾难,而变革主义者则关注新的可能性,梦想AI可以创造一个更美好的世界。作者认为要全面系统地理解AI的影响,必须在变革主义和怀疑主义之间探索出一条新的道路。

另一方面,本书从国家、个人、社

会等多个维度,细致探讨了AI的应用趋势及其未来影响。

在国家层面,AI已成为各国布局的战略高地,对国际竞争格局或将产生重大影响。书中指出,到2030年,AI对全球经济的贡献价值可能超过16万亿美元。工业革命历来伴随着重大技术创新,而人工智能正是第四次工业革命的引擎。自动化智能机器对人们的工作、就业等产生了深远影响。在餐饮业,汉堡制作机器人正在改变快餐行业;职业机器人经理和远程智能技术的出现,也在重塑着传统职场环境。这些变化都表明,AI技术正与全球经济深度融合。面对这些挑

战,作者强调,人们需要接受更多的教育、培训,以发展“新人类技能”,包括批判性思维、人际交往能力、社交技能等。

在个人层面,AI助手、智能硬件等应用的双重性也在不断暴露。尽管AI让生活变得更加便捷,但其对公共和私人数据的收集似乎正变得越来越具有侵犯性。比如,企业开始利用AI技术“操纵”消费者的选择。AI在重塑人们生活和工作方式的同时,也带来了诸如隐私保护、数据安全等新的社会问题,需要我们共同面对和解决。

(摘自《科技日报》)

科学新知

## 8日水星将迎今年首次东大距

□周润健

今年傍晚观测水星的好机会来了。天文科普专家介绍,3月8日水星将迎来今年首次东大距,届时只要天气晴好,感兴趣的公众裸眼或是借助小型天文望远镜就可以观测到水星的身影。

太阳系中的行星分成两类,一类是地内行星,在地球轨道之内围绕太阳运行,包括水星、金星;另一类是地外行星,在地球轨道之外绕太阳运行,例如火星、木星、土星等。

作为距离太阳最近的行星,从地球上,水星总是出现在太阳附近,一年当中,大部分时间都隐藏在太阳的光芒中。只有当水星和太阳之间角度最大,也就是大距时,我们才有机会勉强观测到水星。

如果水星在太阳的东边,与太阳之间角度最大就是东大距;如果水星在太阳的西边,与太阳之间角度最大就是西大距。发生东大距的时候,水星傍晚时会出现在西方低空;发生西大距的时候,水星黎明时会出现在东方低空。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,水星运行速度很快,绕太阳一周只需要大约88天,因此,一年中大东距和西大距会各出

现3至4次。今年水星会出现3次东大距和3次西大距。这6次大距时水星的地平高度各不相同,观测条件也不一样,有好有坏。

今年这3次水星东大距发生的时间分别为3月8日、7月4日和10月30日。“3月和7月的两次都适合观测,3月这次更佳。这次大距期间,日落时水星的地平高度达到了17度,观测条件非常理想。”杨婧说。

如何找到水星?“如果天气晴好,在8日前后几天的日落时,感兴趣的公众可尝试裸眼或借助双筒望远镜、小型天文望远镜朝西方低空寻找。日落后一个小时左右,水星就会落下去,因此找水星的时机就在这段时间内。当然,通过明亮的金星为参照,可以比较容易地找到水星,本次东大距期间水星就在金星下方不远处。”杨婧说。

值得一提的是,3月9日,水星合金星,此后的几天里二者会更加靠近,上演“星星相吸”,这是同时观测和同框拍摄这两颗行星的好机会,如果连续几天拍摄,还可以记录下二者之间的位置变化,感兴趣的公众不要错过。(据新华社电)

文化新闻

## 盗录《哪吒2》者受严惩

□邵梓恒

2025年3月5日,备受瞩目的春节档电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)因一起盗录事件引发广泛关注。据国家版权局通报,该片1月29日上映后引发观影热潮,天津市滨海新区某影院观众赵某使用手机支架盗录影片,并将高清视频上传至社交平台,导致盗版资源在网络迅速扩散,累计浏览量达35.2万次。目前,赵某已被处以1.5万元罚款及没收作案工具的行政处罚。

《哪吒2》作为2025年春节档票房冠军,吸引超3亿人次观影,成为现象级文化IP。然而,随着热度攀升,盗版风险亦显著增加。国家版权局联合多部门开展春节档版权保护专项行动,共处置侵权链接超210万条,封禁侵权账号4116个。

根据《中华人民共和国电影产业

促进法》第三十一条规定,未经权利人许可,任何人不得对正在放映的电影进行录音录像。发现进行录音录像的,电影院工作人员有权予以制止,并要求其删除;对拒不听从的,有权要求其离场。法律界人士指出,若拍摄内容仅用于个人留存或合理评论,通常不构成侵权;但若传播范围扩大或用于商业用途,则可能侵犯信息网络传播权。

此次事件再次凸显了电影版权保护的紧迫性。国家版权局提醒公众,抵制盗录不仅是法律义务,更是对创作劳动的尊重。文明观影需从细节做起,如关闭闪光灯、避免遮挡他人视线等。《哪吒2》的遭遇,或将推动行业完善防盗录技术、提升公众版权意识的契机。(摘自《羊城晚报》)



社火

郭磊 摄

心灵深处

## 在红尘中也可以修行

□张欣

我一直觉得面壁、面海、走进深山老林里修行才高级,才能达到预期。像我们这种在红尘中打拼,整天想成事的就是人世之人,就不要把佛系挂嘴上了。但不知为何最近突然有所觉悟,就是在红尘中也可以修行。

相信我们身边都会有这样的朋友,就是人好,然而在处理具体事情的时候,还是给人并不通透的感觉。反而有些朋友总说自己是俗人,每天晒的也是好吃好喝好玩甚至九宫

格的奢侈品,声色犬马无奇不有,但是为人处世简直就是晶莹剔透玲珑心,帮了你天大的忙一定是云淡风轻全无着痕,感觉你一个劲地说谢谢都很不上道,只能默默记在心里。所以我觉得修行是一种认知,或者一种生活态度,形式不是不重要,但是起到决定性作用的还是内心的开悟,甚至跟生活方式都没什么关系。像很多道理我们都是明白的,鸡汤君都反复说过,甚至我们自己都是煲汤小能手,

然而一进入实操阶段,人性这个东西就很难战胜,包括很小的事,比如答应了请客,不是怕花钱就是怕麻烦,最好是人家婉拒,这样美意不落空。大事就不用说了,反正绝对不能吃亏就对了。修行中的什么舍啊空啊早不知忘哪去了,而且,修行这件事吃素,粗服,晨钟暮鼓都不容易,对于红尘之人来说就是一种惩罚。然而更不容易的是真心看淡名利,放下执念。执念就是我们对自己的期许和高看,人

看待自己是没有办法客观的,在自己手里的东西都是“和氏璧”,予人的时候都是献宝的心态。

我们在现实生活中会遇到许多人生的关口,一念之差会踏上另一条归途,人生最终都是回归自己的本真和内心。如果能以出世的心态对待成功、利益、他人与关系,即使是在红尘之中也是修行。很难,所以才是修行。

(摘自《新民晚报》)

## 聚焦重点 推动集中整治走深走实

3月3日下午,市人社局召开局党组会议,深入学习并传达了市纪委监委关于市直深化整治群众身边不正之风和腐败问题行业部门推进会的精神。

本次会议旨在全面贯彻落实市纪委监委关于集中整治群众身边不

正之风和腐败问题的决策部署,总结前期整治工作成果,分析当前形势,明确下一阶段的工作重点和目标。会议强调了集中整治工作的重要性和紧迫性,要求人社干部职工统一思想、提高认识,确保集中整治工作任务顺利进行。

会议通报了《关于2024年度行业部门集中整治工作情况通报》(周纪集中整治办〔2025〕3号)。

会议强调,人社干部职工要深刻领会会议精神,切实把思想和行动统一到会议部署上来,确保各项工作有序推进,各科室、各单位要明确责任分

工,细化工作措施,确保每一项任务都有人抓、有人管、有人负责。要注重创新工作方法,优化流程,提升工作效率,确保高质量完成集中整治工作任务。要深刻认识加强督导检查的重要意义,定期对工作进展情况进行跟踪和评估,确保各项工作按计划推进。②5 (王斌)

## 西华县人社局党(总)支部圆满完成换届选举

2月20日,西华县人社局党(总)支部在党员大会上顺利完成了换届选举工作,选举产生了新一届局党(总)支部委员会。

会上,西华县人社局党(总)支部书记代表上一届局党(总)支部作工

作报告。在选举环节,该局参会党员充分行使选举权,通过无记名现场投票的方式,差额选举产生了新一届局党(总)支部委员会。整个选举过程公正、透明,充分体现了党员的民

主权利。选举结束后,西华县人社局党组书记刘卫红结合人社工作的实际情况,提出了具体要求。他强调,新一届局党(总)支部要旗帜鲜明讲政治,深入学习贯彻习近平总书记系列重要

讲话精神,全面提升政治能力、思维能力和实践能力。要充分发挥局党(总)支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推动人社工作高质量发展。②5 (徐方霞)

## “一把手”坐窗口 换位体验优服务

为推动政务服务提质增效,助力商水县营商环境持续优化,解决企业和群众急难愁盼问题,2月18日,商水县人社局党组书记、局长赵卫东到商水县政务服务中心开展“一把手坐窗口、优服务”活动。

在商水县政务服务中心,赵卫东首先与前来办事的群众认真交流,

详细询问他们在业务办理环节中遇到的困难和问题。

随后,赵卫东以窗口工作人员的身份,为群众办理业务。在窗口服务过程中,赵卫东耐心细致地为群众答疑解惑,高效快捷地办理各项业务。赵卫东用实际行动践行了“让群众办事无难事”的承诺,赢得了群众

的一致好评。

赵卫东指出,窗口工作人员要主动靠前服务,针对群众多样化需求,细化不同的服务方案,用好“一网通办”“掌上办”等服务模式,拓宽服务深度广度,让“数据多跑路,群众少跑腿”。

商水县人社局将以此次“一把手坐窗口、优服务”活动为契机,

在服务企业和群众的过程中,深入查找营商环境中存在的难点、痛点、堵点,切实解决企业和群众办事过程中遇到的困难和问题,确保各项服务事项能办、好办、快办,全面提升政务服务质效,打造一支专业、高效、贴心的人社服务队伍,为推动商水县经济社会高质量发展贡献人社力量。②5 (李跃)

## 推出精细化暖心服务 加强对农民工关爱帮扶

为全力做好农民工群体的服务保障工作,促进农民工顺利返岗就业,助力企业快速复工复产,近段时间,周口市各级人社部门采取了一系列有力措施,扎实开展了“春暖农民工”服务行动。

活动期间,周口市各级人社部门积极行动,广泛开展“春风行动”“就业援助月”等一系列招聘活动,搭建就业平台,拓展就业渠道,组织了52场线上线下招聘会,吸引了1500多家企业参与,提供了62818个就业岗位。为了方便农民工返岗,周口市各级人社部门提供了44车次、2187人次的“点对点”专车运输服务。

在技能培训方面,周口市各级人社部门结合农民工的实际需求和企业用工要求,强化了培训资源供给,有针对性地开展了职业技能培训。活动期间,周口市各级人社部门开展了2.95万人次的技能培训活动,涵盖了养老护理、电商运营、家政服务等多个热门专业,为农民工提供了更多提升自我的机会。

周口市各级人社部门通过走访慰问、发放慰问品、组织文化活动等

方式,将党和政府的关怀与温暖送到农民工的心坎上。活动期间,周口市各级人社部门开展了30场“送温暖”活动,实地走访慰问了2276人次,线上慰问了597人次,发放了价值21000元的慰问物资。

在权益维护方面,周口市各级人社部门扎实开展了治理欠薪冬季行动,畅通了维权渠道,落实了拖欠工资争议“快立、快调、快审、快结”的长效机制。活动期间,周口市各级人社部门检查了96家用人单位,涉及职工5313人(其中,农民工5071人);立案及协调解决了96件欠薪问题,为650名农民工追讨工资报酬433.5226万元,顺利实现了“两个清零,三个不发生”的目标任务,确保农民工能够按时足额拿到工资、安心回家过年。②5 (王馨婧)

